
视深问题的解答方法 20220412

例题 1：位于水面下深 处的鱼，从正上方观察时，看到鱼的视深

度是多少？（水的折射率 ）

解法 1：如图所示。位于 S的鱼（漫反射）发出的光由水和空气的界面折

射后进入眼睛，折射光线好像由 S”发出，S”是 S的视深位置。已知 ，

设 。由图可知 得

因为从近正上方观察，i和 r都很小，由数学知识有

由上面的近似关系及折射定律可得：

解法 2：这个问题可以从一般的情况着手分析，如图所示。从空气中观察池水深度时，

池底 S处发出的光线中有一小束（SA、SB 范围内）经水面折射后进入观察者的眼睛，A”

A、B”B的延长线交于 S”点，这就是 S的虚像。由图可知：

由折射定律可得：

从正上方观察时，相 当于 d等于零，则

有

解得

点评：比较两种解法，解法 2 更具有推广的意义。

上式（其中 n为介质的折射率，H 为物深，h为视深，d为折射点至通过 S的竖直线

的距离）可作为经验公式，对一般“物深、视深”问题进行推广使用。下面举例说明。

例题 2：有一圆柱形水桶高 16 cm，直径 12 cm，人在某处向桶内看能看到桶边缘下方 9

cm 处，若桶内装满水，则刚好能看到桶底边缘，求水的折射率 n。

解析：桶内装满水时，桶底边缘任一点 S发出的光线折射，其反向延长线交桶边缘下方

9 cm 处，故 。根据推论公式可得：



例题 3：如图所示为一矩形厚玻璃砖 ABCD 和两枚大头针 P1P2的平面图，P1紧贴玻璃砖，

P1P2与 AB 平行。从左边沿 OO’观察，由 AD 面反射的 P2的像和通过玻璃砖看到的 P1的像

恰好重合于 P点。若 ，玻璃的折射率 ，

求 P1、P2两大头针的距离。

解析：P2的像在 P点，根据平面镜成像规律可知，OP2=OP。P1

经玻璃砖折射成像于 P点且 P、P1两点在一条直线上，类似于例 1中在竖直方向观察水

的深度，有 d=0,H=OP21=90mm,h=OP。由推论有 n=H/h 解得

所以 P1、P2间的距离

拓展练习：如图所示，有一半径为 R的玻璃半球放在水平桌面上，O为球心，OP 为半径，

在 OP 的中点处有一光源 S，从 P点正上方往下观察，光源 S距离 P的距离为（已知玻

璃的折射率等于 2；在角度θ很小的情况下：  sintan  ，且θ角对应的弧长与弦长可以

认为近似相等）（ ）
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